

# 其实,他真的很爱家

人物: 沈美玉  
身份: 周杰妻子  
年龄: 49岁

## 他对这个家“不负责”

口述:周杰去了,我也还是气他!气他对工作那么尽心尽力,但对自己却一点也不爱护,他对自己不负责任就是对我们这个家不负责。

沈美玉拿出一张放大的全家福,看着曾经幸福的一家三口,眼泪顿时出来了。这张难得的全家福是两年前春节期间,一家三口出去拜年,路过一个朋友开的照相馆时,在朋友的建议下拍的。这张照片上,周杰夫妻端坐椅子上,脸上洋溢着灿烂的笑容,儿子站在后排,双手拥住父母的肩头,画面十分温馨。

照片虽在人已远去,这张曾一直挂在墙上的全家福,如今被沈美玉收进了橱里。“看到这张照片,我实在受不了”。

周杰走了,我也还是气他!气他对工作那么尽心尽力,但对自己却一点也不爱护,他对自己不负责任就是对我们这个家不负责。”回想起这几年周杰工作起来不顾家、忙碌起来不要命的情景,沈美玉忍不住埋怨起来。

去年2月份,妻子就发现周杰越来越瘦,劝他去医院,他从来不听。为此夫妻俩吵了很多架。“以前就不提了,就让他去医院检查那几天,我真是被他气死了。”去年7月18日,周杰好容易被妻子和弟弟劝去检查,早上做完晚餐,沈美玉劝周杰休息半天,可周杰大手一挥,“都忙死了,还休息呢!”话刚说完,立刻不见了踪影。

下午,沈美玉拿到化验单,发现情况严重,医生建议做胃镜以确认病情。沈美玉帮周杰预约了第二天做胃镜,打电话给周杰,谁知周杰竟冲妻子发火:“明天我哪有时间?大拆违我要现场指挥!”坚决不同意来做胃镜。无奈,沈美玉只好跟医生商量,另约时间,医生听了直摇头。

到了7月25日,周杰终于抽出时间来医院,这一次进医院,医生便不让他走了,立刻进行手术。周杰的主刀医生时开网非常惋惜:“要是早来三个月就好了!”还说,这病不应该发生在周杰身上,周杰经常路过市一院门口,抽空上来做个检查是很容易的事。听医生这话,沈美玉心如刀割:“他的病活活被自己耽误了!”

## 什么事他都自己扛

口述:我心疼他,心疼他所有的事都自己扛,很少跟我们讲,怕我们担心。

周杰从1991年开始干拆违工作,他早出晚归,尤其是近几年,跟妻子、儿子交流的时间几乎没有,即使有时候在家,周杰也绝不提自己工作上的事,但沈美玉非常清楚丈夫在外的压力和危险。

“自从他当副大队长之后,就再也没有按时回家。”可是有一天,周杰意

周杰走了,丢下相濡与沫23年的妻子和尚未成家的儿子。面对周杰的离去,妻儿的眼泪可以抹干,但心头的伤痛永远难以抹平。当着记者的面,妻子沈美玉埋怨丈夫对自己不负责,对这个家不负责,然而这些埋怨背后,是妻子对丈夫深深的爱。而儿子现在回想起来,父亲比想象中更爱他和这个家。



谈起周杰,沈美玉和周彦文无限伤感 快报记者 施向辉 摄

外地5点多就到家了,沈美玉很奇怪,这是从来没有过的事,一再追问之下,周杰说了实话:“我今天是被110的车子送回来的。”原来,当天有好几个拆违户尾随周杰,想要“收拾”他,队员们只好请了警察先把他送回家。“一般只有这种情况下,他才会跟我讲一点工作的事。”

“我知道,他不讲是他不想让我们担心他。”这一点,沈美玉非常明白,所以她也问,很多工作上的事还是周杰生病后听一起工作的队员们说的,听后沈美玉十分心疼丈夫,“我心疼他什么都自己扛,不跟我们讲。”

## 快乐新家只住了8天

口述:他孝顺父母,自己没有时间,就经常叫我们去看看生病的父母。他也爱这个家,不然他不会安排换房子,让我们跟其他亲戚住得近一些。

周杰双亲身体都不太好,84岁的父亲患帕金森症,双眼有白内障,母亲74岁,早两年把膝盖跌坏,至今走路不方便,身为长子,却因工作无法尽孝,周杰只得经常叮嘱妻子、儿子:“带点东西去看老头老太。”

周杰一家三口之前住在江宁武夷花园,今年5月份,他让弟弟操办,把江宁的房子卖了,买了现在的房子。当时沈美玉还不理解,现在回想起来,她终于明白了丈夫的苦心:“他知道他如果走了,就剩我们娘儿俩在那个地方会孤单,住在市区,亲戚都靠得近,照顾起来也方便。”

买的新家是装修过的,6月8日周杰搬进新家,只住了8天,那8天,他们过得很幸福,妻子经常陪他看金鱼在水里快乐地游来游去。6月16日,周杰又住进医院,之后就没能再回这个家。说到这些,沈美玉又忍不住难过起来。

姓名: 周彦文  
身份: 周杰儿子  
年龄: 23岁

## 他不喜欢邋遢

口述:父亲喜欢整洁,尤其是当上副大队长后,每天要把头发梳得很整齐才出门。

周彦文说,父亲是个“妻管严”。他把工资卡,连同密码一起,交给母亲保管。单位另发外的补贴,是他的零花钱。“好在,他不抽烟不喝酒。”周彦文说,父亲开销不大,平时连衣服都很少买。

不过,父亲出门时,一定会穿得很整洁。尤其是当上副大队长后,他更加注意自己的形象。他不用摩丝,但是一定会用水把头发打湿了,梳理整齐才出门。

儿子印象最深的是,父亲在生病期间,经常会吐血。每次看到身上的血迹,哪怕只有两滴,他都会让妻子帮他换掉。他不喜欢一副邋遢样,哪怕生命最后一刻。

## 爸爸的爱是藏着的

口述:爸爸是爱我们的,比我们想象中更爱。

周彦文也曾经对父亲有过不满。2002年,他从江苏省公安学校毕业时,同学们都很羡慕他,说:“你爸在行政执法局工作,又是副大队长,给你找份好工作还不是小事一桩?”可父亲只甩给他一句话:“做人要靠真本事吃饭,你自己到人才市场去找工作吧。”

父亲不愿帮忙,周彦文只好自谋出路,他先后做过营业员,当过饭店服务员,还替人跑过腿。有一年夏天,他替人送一份文件,跑了几个小时,累得汗流浃背,但就是找不到指定地点,那一刻他心里恨极了父亲。

直到父亲生病后,周彦文才发现父亲其实比他想像中更爱他。“我何尝不想

帮你找工作?”父亲对他说,他内心一直在挣扎。他不忍心看到儿子这么辛苦,但不想利用职权。

去年9月,秦淮区城管行政执法大队领导得知周杰家庭情况后,为了让他安心养病,特意把周彦文安排进城行政执法大队工作。周杰没有拒绝领导的安排,他知道儿子需要这份工作,不过他再三叮嘱儿子:“你一定要珍惜这份工作,一定要把工作干好!”

尽管精力不够,但父亲还是喜欢听儿子韶队里的事。周彦文每次走访搭建的居民回家后,心情总是不太好,有的居民家里实在太穷了。“你做事要将心比心,要跟他们好言好语,还要注意保护好自己。”父亲经常教他做人做事。

## 走之前哭得像个孩子

口述:其实他不想走,病重期间,他在我们面前,哭得跟孩子一样。

周杰给人的印象,是一个很坚强的男人。弟弟周军回忆,哥哥病重期间,浑身上下插满了各种各样的管子,生命完全靠这些管子人工地延续着。但是他依旧乐观,每次有人探望他时,他都会努力把头抬起来,还开玩笑说:“我现在跟家用电器一样,身上到处是插头。”他从没有放弃过努力,更没对大家说过一句泄气的话。

可私下,这位汉子却悄悄在妻儿面前流泪了。儿子周彦文说,住院期间,父亲偶尔会让叔叔开车,送他回家绕一趟,看一看。5月份,父亲从医院回家时,脾气一反常态地坏。一个劲地责怪他:“有些花都枯了,你怎么不帮忙打理一下?”

那一刻,儿子没有做声,眼泪却哗哗往外流。他知道这些花草都是父亲的宝贝,只要有空就会帮忙打理,尤其是父亲病重期间。他给父亲发了一条短信:“爸爸,我不喜欢花花草草,但是我天天都在尽心打理它们,因为这是你亲手栽的。爸爸,我爱你,我希望你早日康复。”

他没有想到,父亲看到短信后,哭了。他说:“儿子,我对不起你,我以为我能好,没有想到这么严重,我每天都在挣扎,我很痛苦……”

儿子记忆中,父亲哭过两次。6月份,瘦得只剩下80多斤的父亲,像一个无助的孩子一般,躺在母亲的怀里,说:“看来,我真的要死了!”

“你人这么好,你不会死的。”母亲也像个无助的孩子,紧紧抱着父亲。但是,这并不能挽救父亲,他每天都在大口大口吐血。

临终前,周杰想讲话,但是发不出声音,只能哼,周彦文哭着对父亲说:“爸爸,你放心,我会好好做人的!”弟弟周军也说:“你放心吧,我会照顾嫂子他们的。”之后没多久,周杰就安静地去了。

通讯员 肖仁徐 徐少林  
刘魁 张文 赵国斌  
快报记者 钟晓敏  
见习记者 陈英

《拆违建的倒下了,搭违建的哭了》系列报道之三

# 小发明家上南大啦

眼球鼠标发明者周辰被南大金陵学院破格录取

昨天,记者从南京大学金陵学院得知一个好消息,南京金陵中学发明“眼球鼠标”的小发明家周辰将被该校破格录取,并给周辰安排了最喜欢的专业——软件工程专业。早在高考前,小发明家就很担心达不到本科线,上不了理想的大学,快报曾对此作过详细报道。高考成绩揭晓后,周辰的考分为528分,没有达到本二线,但在南京大学专家的努力下,周辰将被南大金陵学院在本三批次录取,并有望得到南大一流专家的指导,继续他的梦想。

## 特殊人才特殊对待

南京大学金陵学院副院长钱钟告诉记者,前不久,学校管理工程学院的一名专家专门对周辰进行了面试,结果对这个孩子的各方面素质,尤其是创造能力非常满意。按照周辰528分的高考成绩,可能还够不到金陵学院的“门槛”,但鉴于他的特殊才能,学校经过讨论,决定破格录取他。

说到周辰,钱院长介绍,这个孩子的创造能力很强,是高校很愿意接纳的人才,原本南大就很想通过自主招生优先录取周辰,但由于周辰的高考成绩没能达到本省控线,不符合自主招生的政策,所以很遗憾没能被南大本一录取。

钱钟昨天表示,进校后,周辰可能还会参加各类软件设计方面的竞赛,学校还将安排专门的老师对他进行辅导。但还是希望周辰能够脚踏实地地学习基础课程,因为只有把基础打牢,将来才能有更好的发展。

## 面试考出“真功夫”

周辰能被南大金陵学院破格录取,首先还得感谢南大光通信工程研究中心主任张旭革的大力推荐。在采访中,她告诉记者,学校正常录取进来的考生,可能高考成绩比较好,但是在专业知识掌握得并不多。但这个孩子在软件方面有自己的特长,学校本身也是希望发掘一些在这方面有钻研精神的孩子。

之前,她还特地对周辰进行了一次特殊的面试。张主任告诉记者,其实自己也就是简单地问了周辰一些专业方面的问题,问问他平时看什么书。结果发现,这个孩子掌握的很多知识都是靠自学的,并没有得到其他人的指导,学习能力也非常

强。因为觉得孩子很有潜力,所以特别向南大金陵学院推荐。

## 对大学生生活充满期待

昨天当记者打电话告诉周辰将被南大金陵学院录取,并且是第一志愿软件工程专业时,周辰非常开心。他说,在刚拿到高考分数时,自己挺沮丧的,把这个消息告诉南大的张老师后,张老师让他到学校去谈谈。周辰说,至今他都不知道原来那一次20分钟的见面就是一次面试。在第二阶段填报志愿之前,南大金陵学院的钱副院长亲自打电话给周辰,指导他填报志愿,他最后把第一专业志愿锁定在了自己最喜欢的软件工程。但当时学校也没有告诉他录取有几分把握,尽管填了志愿,周辰心里仍有一份忐忑。

周辰告诉记者,早在高考前,他所在的金陵中学就向多所名牌高校发出了推荐信,校长也亲自给大学打电话,向招办主任当面推荐,希望他能进入名校,但如果达不到一定的高考成绩,名校也无能为力。

周辰在2006年3月凭借“眼球鼠标”荣获江苏省青少年科技创新大赛一等奖。在8月份,他还将赴澳门参加全国青少年科技创新大赛,并作为中国代表团成员去参加韩国科技节。周辰说,等进了大学,他要进一步完善自己的发明。对未来的大学生活,他最大的期待就是可以不受时间限制地呆在机房里,如果能有一些资金帮助他继续自己的研究就更好了。

## 四年学费是个负担

周辰一直在用一台手提电脑,但这台电脑并不是他的,而是父亲从单位借来的。周辰的父亲告诉记者,妻子早在1993年就下岗了,自己在南钢工作,每个月拿2000多元。为了儿子的学习,高中期间,周辰的家人在南京租了房子,尽量改善孩子的生活环境,一家人日子虽然不宽裕,但也衣食无忧。暑假,全家人现在又回到了大厂的家中,可以省下一笔房租,但对于这一家来说,周辰四年的大学学费将是一笔不小的负担。尽管如此,在报志愿时,父亲仍然尊重儿子的选择。南大金陵学院副院长钱钟表示,如果周辰今后获得一些奖项,学校可以考虑给予一定的奖学金。

快报记者 黄艳 谢静娴

现代快报 中国移动杯彩信新闻大赛  
中国铁塔通信 CHINA MOBILE  
中国移动杯彩信新闻大赛  
——百元话费天天等你来拿

天然广告牌

昨日获奖号码: 13401 × × × × × 7

移动用户发彩信到050003333领奖